

真道辨

約翰壹書 2:18-27

莊劉真光師母

前言

在這一卷書的一開始，作者就為使徒所傳講的「在基督裡的生命之道」下了一個定義：這是有關在歷史中顯現出來的「永恆的生命」，並且「神就是光」(1:1-5)。若我們自稱是基督徒的話，這樣的真理是基要的，同時必須控制和調節我們的生活。因此，作者對於假教師虛假的聲音，指出其錯謬。首先是有關他們對於「罪」的錯誤概念，否定他們對「罪」的教義，以及對於罪惡與這位是光的神之間的關係之教訓(1:6-2:2)，然後作者提出三方面的試驗來驗明其真偽：

- 1). 道德方面的試驗：是否遵守神的誡命(2:3-6)？
- 2). 社會方面的試驗：是否愛弟兄(2:7-11)？
- 3). 教義方面的試驗：是否認耶穌為「基督」(2:18-27)？

I. 敵基督的出現 (2:18-19; 22-23)

1. 宣告「如今是末時了」(2:18a)
 - A. 如何知道「如今是末時了」(2:18b)？
 - A. 有關「敵基督」的預言
 - B. 現在「敵基督」的出現，顯明如今是「末時」了
3. 「敵基督」是誰(2:19)？
4. 「敵基督」錯誤的教義(2:22)
5. 這種錯誤的教義所帶來的結果(2:23)

II. 防備異端之道 (2:20-21; 24-27)

1. 真信徒的標記(2:20-21)
 - A. 從神領受了「恩膏」(2:20a)
 - B. 知道真理(2:20b-21)
2. 假教師的危險(2:26)
3. 信徒具有兩方面的保護(2:24-27)：
 - A. 「住在...裡面」這個動詞不斷重複出現
 - B. 要將「從起初所聽見的」常存在心裡(2:24-25)
 - 1) 信徒的責任—使「起初所聽見的」住在他們裡面(2:24a)
 - 2) 帶來的結果(2:24b-25)
 - C. 「恩膏」住在信徒裡面(2:27-28)
 - 1) 不用人教訓他們
 - 2) 「恩膏」在凡事上教訓他們
 - 3) 「恩膏」有資格施行教訓
 - 4) 當按「恩膏」的教訓住在主裡面

結論

討論問題：

- (1)現今的世代有什麼徵兆顯明它是在末時了？
- (2)你認為自己是否有能力分辨異端？
- (3)在你個人的生活中，如何讓神的話住在你裡面？你如何經歷「恩膏」的教訓？請分享。